Posudek vedoucího bakalářské práce

Erika Lášková: Rozvod jako sociologický problém
Zadání práce zavázalo autorku k orientaci na téma rozvodu jako jednoho z nejčastějších příznaků krize současné rodiny. Dále se práce zaměřila na společenské příčiny a důsledky rozvodů. Poznatky získané studiem vybraných titulů odborné literatury byly ilustrovány sekundární analýzou dat, pocházejících z podkladů Českého statistického úřadu. Jedná se o téma již mnohostranně rozpracované. Vnímané a diskutované v zasvěcených i laických kruzích. To není nijak překvapivé, pokud je dostatečně známa skutečnost, že každé druhé manželství v ČR je rozvedeno. Okolnost, že je někdo rozvedený/á/ není ani exkluzívní, ani diskvalifikující. Alespoň tak je možné charakterizovat převládající veřejné mínění. Tím spíše jsou ovšem kladeny otázky směřující k odpovědi, zda je současná rodina jako společenská instituce v krizi či nikoliv, jestliže ano, kde hledat kořeny tohoto stavu. Lze konstatovat, že podobným způsobem se formovaly i autorčiny myšlenky. Ty jsou motivovány i snahou o určitý přesah ve vnímání těchto problémů – viz pasáže o demografických důsledcích světových válek nebo o biologicky podmíněných rozdílech mezi muži a ženami.

 V první kapitole, která má ryze orientační charakter, autorka prezentuje postřehy několika autorů k meritornímu pojmu rodiny s tím, že favorizuje Ivo Možného (zejména historický vývoj rodiny a jeho reflexe v sociálním myšlení). Druhá kapitola implicitně obsahuje významnou tezi, že za výrazné symptomy krize rodiny lze považovat vývoj demografických ukazatelů – porodnosti, sňatečnosti, rozvodovosti a v kratším časovém úseku i potratovosti. Je v ní naznačen vliv obou světových válek i poválečných změn na vývoj těchto ukazatelů. Třetí kapitola, výrazněji vybavená statistickými daty o pohybu hodnot zmíněných ukazatelů v československém státě (později v České republice). Příčiny a důsledky rozvodů autorka rozebírá ve čtvrté kapitole a podle své volby se soustředila na významnou úlohu /ne/správného výběru partnera, uvádí však přehled dalších příčin rozvodů, které šířeji již nekomentuje. Zajímavý přístup autorka naznačuje na str. 39 a 40, kde se zmiňuje o struktuře vzájemných očekávání na straně mužů i žen. Diskrepance ve vzájemných očekáváních je zřejmě silně působícím katalyzátorem rozhodnutí o rozvodu. V úvahách o důsledcích rozvodů zmiňuje autorka neúplné rodiny a opakovaná manželství. Pátá kapitola měla za cíl podrobněji popsat jednotlivé aspekty rozvodů (demografické, sociologické) a zániku manželství. Závěr je věnován především shrnutí poznatků z jednotlivých kapitol a práce je uzavřena přehledem použité literatury v členění na knižní publikace, odborné stati a internetové zdroje.

Souhrnné hodnocení práce lze opřít o konstatování, že zadání práce bylo splněno věcně i strukturálně se sníženou úrovní konzistence a systematičnosti. Ocenit je možné především vcelku bohaté statistické údaje. Což lze vnímat jako nejsilnější metodologický a informační přínos práce. Výhradu lze mít i k četnějším stylistickým a formálním prohřeškům, které však neovlivňují celkové hodnocení práce. V úvahu bylo vzato i srovnání s jinými bakalářskými pracemi psanými na stejné nebo příbuzné téma.
Předloženou práci doporučuji k obhajobě a hodnotím ji v celkovém vyznění jako dobrou.
V Hradci Králové, 27. srpna 2010
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